

ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора

Иванова Андрея Владимировича

**на автореферат диссертации Леопы Александра Владимировича
«Историческое сознание как фактор социальной стабильности в
условиях глобального кризиса», представленную на соискание ученой
степени доктора философских наук по специальности
09.00.11 – социальная философия.**

Тема диссертационного исследования А. В. Леопы весьма актуальна. В условиях глобального кризиса и радикальных социокультурных трансформаций огромное значение приобретает правильное отношение к истории - умение извлекать из нее положительные уроки и находить в ней ресурсы для духовной консолидации общества. С этих позиций историческое сознание призвано выступать одним из решающих факторов социальной стабильности. Оно должно избегать двух, равно порочных, крайностей: с одной стороны, стремления использовать историю в качестве средства решения современных политических проблем, а, с другой, использовать современный политический контекст для мести за прошлые – подлинные и мнимые – исторические обиды.

Ключевым моментом диссертации является введение и использование понятия «стабилизационное историческое сознание», позволившего сформировать ясное представление о конструктивном и деструктивном историческом сознании, определить все возрастающую роль конструктивного сознания в наше нестабильное время, дать взвешенный критический анализ современных европоцентристских идейных установок. Не секрет, что именно европоцентристское историческое сознание стало одним из факторов разрушения СССР и развития кризисных процессов на постсоветском пространстве. Гиперкритическое отношение к досоветскому и советскому прошлому параллельно с идеализацией истории западных стран сформировали комплекс исторической неполноценности у многих представителей отечественной интеллигенции, парализовали волю к рациональной цивилизационной самоидентификации.

В этом плане важной заслугой диссертанта является проведение философско-антропологического анализа современного глобального кризиса, констатация его глубинных аксиологических и экзистенциальных причин. Для его преодоления стабилизационное историческое сознание обязано опираться на прочные этические основания, извлекать из истории позитивные гражданские и нравственные уроки, что вполне органически

сочетается с принципом исторической объективности. Несомненным достоинством работы является также и то, что автор обосновывает важную роль исторически укорененного – державного – сознания в преодолении кризиса национальной идентичности, в выборе Россией собственной линии цивилизационного развития. Можно согласиться с А.В. Леопой и в том, что современный глобальный кризис – это во многом кризис именно «западноцентристского миропорядка» (с.14).

Однако в работе присутствуют и некоторые неоднозначные моменты. Так, в первом параграфе третьей главы диссертант пишет: «...В обеспечении социальной стабильности, устойчивого развития общества, большое значение имеет формирование в историческом сознании социума ясного понимания смысла и назначения истории...» (с. 28). Здесь возникает вопрос: «Нет ли противоречия между понятиями “стабильность” и ”устойчивое развитие”»? В этой связи есть некоторые претензии к ключевому понятию диссертационной работы: не было ли бы более удачным словосочетание «стабилизирующее», а не «стабилизационное» историческое сознание?

Впрочем, данные замечания не ставят под сомнение высокий научный уровень работы и оригинальность высказанных идей. Автореферат свидетельствует о том, что данное исследование отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор А. В. Леопа заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВПО Алтайский
государственный аграрный
университет, кафедра философии,
заведующий кафедрой,
доктор философских наук, профессор

Иванов Андрей
Владимирович

656049, г. Барнаул, пр-т Красноармейский,
98

Телефон: (3852)628-046

E-mail: ivanov_a_v58@mail.ru

